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stato di fatto in quanto che non è stata alterata 
rispetto ai dottori aggregati nessuna delle dispo-
sizioni che li riguardano rispetto alla libera do-
cenza e agli incarichi. Tutti coloro che si trovano 
nelle precise condizioni di questo articolo non 
saranno menomamente toccati e conserveranno 
i loro diritti. 

GARAVETTI. Quali diritti? 
PINCHIA, sottosegretario di Stato per la istru-

zione pubblica. Questa è questione di interpreta-
zione. 

GARAVETTI. Quali diritti? In forza della 
legge attuale si rinnova la conferma ogni anno, 
di più oggi potete non rinnovarla, e persone, che 
insegnano da trenta anni potranno esser mandate 
a casa. 

PINCHIA, sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. Ma no, è inteso che questa legge 
non ha effetto retroattivo. Anzi l'onorevole Ga-
ravetti mi fa ricordare una omissione, perchè 
tra le dichiarazioni che intendeva fare alla Ca-
mera, io|voleva, appunto, e le dimenticai, fare 
dichiarazioni rassicuranti sulla condizione di 
questi insegnanti di cui orfora parlava l'onore-
vole Garavetti. 
¡U| E poiché sono in tema di riparare alle mie 
omissioni, rispondo ancora una volta all'amico 
Tizzoni che mi parlava dei regolamenti.È evidente 
che nella condizione in cui siamo è più che neces-
sario che i regolamenti parziali in vigore siano 
integrati da un regolamento che non sia in anta-
gonismo conf- questi; per conseguenza mi farò 
carico^ di manifestare all'onorevole ministro le 
opinioni così autorevolmente espresse in questa 
discussione. 

¡ ¡ ¡ PRESIDENTE. Se non vi sono altre osser-
vazioni rimane approvato l'articolo 6 ed ultimo. 

(È approvato). 

Domani nella seduta pomeridiana si procederà 
alla votazione segreta su questa proposta di legge. 

Discussione del disegno di legge : Sul personale 
tecnico e -amministrativo degli stabilimenti 
carcerari e dei riformatori governativi, su 
quello di custodia degli stabilimenti carcerari 
e di disciplina e sorveglianza dei riformatori. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: Sul personale 
tecnico e amministrativo degli stabilimenti car-
cerari e dei riformatori governativi, su quello di 
custodia degli stabilimenti carcerari e di disci-
plina e sorveglianza dei riformatori. 
I Si|dia lettura del disegno di legge. 

MORANDO GIACOMO, segretario, legge: 
( Vedi Stampato n. 542-A). 

PRESIDENTE. La discussione generale è 
-aperta su questo disegno di legge. 

CELLI. Chiedo di parlare. 
CAPECE-MINUTOLO. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'ono-

revole Celli. 
CELLI. Due parole soltanto. In mezzo a tante 

cose buone, che ci offre, secondo me, questo dise-
gno di legge, e delle quali do lode al ministro pro-
ponente, c'è una lacuna, che è stata rilevata anche 
dall'egregio relatore, per cui non si è potuto, non 
posso dir non si è voluto, migliorare un servizio 
importantissimo carcerario, quale è quello sani-
tario. Senza dubbio molte carceri sono in condi-
zioni orribili rispetto ai locali; altre però potreb-
bero essere molto meglio tenute e in questo modo 
si potrebbe impedire la diffusione di parecchie 
malattie, fra le quali impera in modo desolante 
la tubercolosi. Io credo che, se si potesse isti-
tuire un servizio di ispezione sanitaria, come ab-
biamo altri servizi di ispezioni carcerarie, si po-
tesse, dico, istituire un servizio di ispezione sa-
nitaria, fatto da tecnici, ^ specialisti nella igiene 
carceraria, noi potremmo sperare di vedere an-
che noi quello, che è successo in Germania; | che 
cioè in una serie di anni la tubercolosi, che prima 
infieriva nelle carceri prussiane, come da noi, si è 
ridotta ora mano mano fino ai minimi termini. Lo 
stesso si può dire per altre infezioni e per altri 
servizi sanitari. 

Noi abbiamo assistito recentemente a certi 
processi, che hanno messo in cattiva luce il ser-
vizio sanitario carcerario. Effettivamente si 
t rat ta di un servizio difficile; per essere un bravo-
medico delle carceri non basta essere un bravo 
medico curante, bisogna essere uno specialista 
in psichiatria e in medicina legale. Quindi, se 
fosse possibile, non ora, perchè ci condurrebbe ad 
una spesa soverchia, ma in avvenire tener conto-
delie necessità urgenti, che ci sono rispetto al 
servizio medico delle carceri, io credo che il Go-
verno farebbe bene ad integrare con qualche 
disposizione questo disegno di' legge. Intanto 
però si potrebbe fare la cosa più semplice, anche 
con poca spesa, istituire cioè un servizio di ispe-
zione sanitaria delle carceri. Ed è questa la pro-
posta, che io sottometto all'attenzione dell'ono-
revole ministro. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'o-
norevole Capece-Minutolo! 

CAPECE MINUTOLO Avendo parlato du-
rante la discussione del bilancio dell'interno, pro-
prio su questo capitolo, riguardante il personale di 
custodia, ed avendo dimostrato la necessità, 
che vi è di migliorare le condizioni del personale 
stesso, debbo oggi naturalmente rallegrarmi col 
Governo nel vedere come, dopo poco tempo, abbia, 
presentato questo disegno di legge, che migliora 


